

bb. 69. időjárásjelentés

hn4/gy/La

1967. november 20.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este:

hideg idő

várható időjárás kedden estig: derült, hideg idő, mérsékelt délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 4-9 fok között./mti/

..

21. 25/1L

- 48 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fehér-utca 5-7. Telefon: 159-430, 354-530

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. november 21.

bb. 1. magyar világlolvasmányok - száz illyés-vers firenzében, a rozsdatemető new yorkban

1 tf/lk/sr/gy/La

1967. november 21.

ha a külföldön szereplő magyar kiállításokat kulturánk követelnek nevezzük, akkor kétségtelenül nagyköveti rang illeti meg a magyar szerzők idegen nyelven megjelenő könyveit, hiszen ezek nagy példányszámuk folytán tízezrekhez jutnak el, a magyar könyvtermés exportőre, a szerzői jogvédő iroda, a külföldön könyvtérként ismert, ma már nemcsak az európai országokban - hanem az amerikai kontinensen is.

fejjes endre világsikerű rozsdatemető-je tizenkettedik külföldi kiadását most olaszországban jelentették meg, s nábetlerék történetét rövidesen new yorkban is kiadják, firenzében - a vallecchi kiadó gondozásában - száz verset tartalmazó reprezentatív illyés-kötet látott napvilágot, umberto albini válogatta és fordította a költeményeket. frankfurtban magyar novella-antológia kapható, s ugyancsak itt jelent meg a mőzes egy, huszonkettő című regény szabó magdától, akinek könyvei eddig 20 féle nyelven jutottak el az olvasókhöz. / az 52 című regényét például legutóbb svéd fordításban adták közre stockholmban/. nemcsak idehaza sikeres ifjúsági regény mándy ivántól a csutak és a szürke ló - most a stuttgarti gyerekek is olvashatják egy ottani kiadó jóvoltából. a sötét anyag, moldova györgy regénye helsinki kiben látott napvilágot, pozsonban szlovák fordításban jelent meg száchenyi zsigmond náhar-ja, magyar ifjúsági regényeket adtak ki stuttgartban és koppenhágában. bizonyos - mondták a szerzői jogvédő irodánál - hogy a magyar labdarúgó válogatott híre, tekintélye alapján érdeklődtek most a tokiói kobunsha kiadó csanádi árpád labdarúgócsa címmű könyve iránt./mti/

fr

- 1 -

bb. 2. százezer látogató a tapolcai tavasbarlangban

vid/szf/tné/ká/il/La

1967. november 21.

az ország egyik legfiatalabb városának, tapolcának nevezetessége, a tavasbarlang, a balaton-vidék egyik leglátogatottabb helyévé vált.

az 1902-ben felfedezett barlangot 1951-ben vette át a veszprém megyei tanács idegenforgalmi hivatala, abban az esztendőben 11 000 látogató kereste fel. a barlangot három évvel ezelőtt félmillió forint költséggel korszerű világitással látták el. így még látványosabbá váltak ritka képződményei és kristálytisza vízzel borított területei. a tavasbarlangot, amely a balaton-vidéki turisztika egyik célállomása, idén mintegy százezer vendég kereste fel./mti/

bb. 3. „szállj, költemény!”, - csütörtökön mutatják be Mihály András új művét

1 ol/j/sr/il/La

1967. november 21.

Mihály András új művével ismerkedhetnek meg a zenekedvelők a magyar állami hangversenyzenekar csütörtöki esti koncertjén, a zeneakadémián. a „szállj, költemény!”, című kompozíciót a szerző a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójára írta. a komponista öt József Attila költeményt fűz ciklusba a baritonszólóra, vegyeskarra és zenekarra készült művében, s tovább gazdagítja ezzel a megzenésített versciklusok sorát. 1957-ben „a vörös szekérrel”, címmel ady-versekre szerzett zenét, s munkásságának egy korábbi szakaszában „hat dal”, címmel zenésített meg József Attila költeményeket.

a csütörtöki bemutatón József Attila „itt egy fa, ott egy fa”, „imádság megfáradtagnak”, „öt szegény szőlő”, „szállj költemény”, és „bátrak”, című verseire készült ciklust hallhatja a zeneakadémia közönsége nagy sándor, valamint a magyar rádió és televízió énekkarának közreműködésével. a zenekart Lukács Ervin vezényli./ mti/

bb. 4. elkészült az akadémia jövő évi kongresszusi terve

1 ms/gg/sr/il/La

1967. november 21.

a magyar tudományos akadémia a jövő évben külföldiek részvételével 22 tudományos tanácskozást rendez. ezek sorát márciusban a magyar biometriai konferencia nyitja meg, amelyen a matematika biológiai alkalmazásában elért hazai eredményeket vitatják meg.
/folyt.köv./

- 2 -

bb. 4. / elkészült ... 1. folyt. / 11

ugyanebena a hónapban tartják a francia-magyar gazdaságtörténeti konferenciát. áprilisban lesz a nemzetközi automatizálási szövetség szimpóziuma, vallástudományi és val-lásssociológiai konferencia az ifjúság vallásosságának kérdéseiről, valamint egy természeti földrajzi tanácskozás, amelyen a hegységek és előterük lepusztulás-formáinak kérdéseit vitatják meg.

májusban a neveléstörténeti kutatásokról tartanak munka-értekezletet. balatonalmádiban a latin feliratok olvasásának, értelmezésének, történeti értékelésének módszertanáról tanácskoznak. júniusban keszthelyen a mezőgazdasággal kapcsolatos gazdasági döntések és tervezés problémáiról rendeznek szemináriumot. júliusban debrecenben magspektroszkópiai konferencia lesz. augusztusban budapesten tartja 8. európai kongresszusát a regional science association elnevezésű nemzetközi közgazdaságtudományi társaság.

a szeptember hagyományosan erős hónap a tudományos tanácskozások tekintetében. a sora tihanyi kollokvium nyitja meg, amelyen a matematikai nyelvészet és gépi fordítás eddig elért eredményeit összegezik és a kutatás további irányait jelölik ki. szegeden nyelvtudományi konferencia lesz. budapesten a nemzetközi csillagászati unió a változó csillagok kutatásáról rendez konferenciát. hasonlóképpen budapesten lesz egy kerekasztal-értekezlet az összehasonlító jogtudomány kerekeiről és lehetőségeiről. budapesten tartja ülését a nemzetközi régészeti unió állandó tanácsa is. mátrafüreden a szilárdtestek mágneses tulajdonságairól tanácskoznak a magyar és külföldi tudósok. budapesten és aggteleken a földigiliszták rendszertani kérdéseit tárgyalják meg.

októberben balatonvilágoson a szocialista gazdaság irányítási módszereinek tökéletesítéséről tanácskoznak. budapesten talajmechanikai és alapozási konferencia, valamint a közlekedésfejlesztés új irányainak tudományos alapjairól tanácskozó értekezlet számos hazai és külföldi szakembert gyűjt össze.

október végén - november elején, ugyancsak nagyszámu külföldi részvevővel, megrendezik a 3. korszerű méretezési konferenciát./mti/

fr

- 3 -

bb. 5. új szolgáltató üzemek a balaton déli partján

a vid/szf/sk/kf/il/La

1967. november 21.

az állandóan növekvő idegenforgalom új szolgáltató egységek létesítését tette szükségessé a balaton déli partján.

Balatonbogláron kilencmillió forint költséggel megkezdődött a vas-műszaki és hűtőgép javító ktsz új üzemházának építése. az abc-áruház mögötti területen készülő kombinátban gumijavító, villany- és vízvezetékszerelő részleg, ipari hűtőgép-, autó- és motorjavító-, valamint festőműhely kap helyet. az ipartelepét jövő nyáron adják át rendeltetésének.

az üzem sídfoktól keszthelyig a profiljába tartozó összes vasműszaki javításokat el tudja majd vállalni.

Balatonlellén, a benzinkút mellett a kaposvári építőipari ktsz autósót és szervizt épít./mti/

bb. 6. gólya a kazánházban

vid/kz/sk/kf/il/La

1967. november 21.

öt évvel ezelőtt a győr-sopron megyei fertőbozon egy gólya sérülése miatt nem repülhetett délre társaival. a falu egyik istállójában töltötte a telet, s úgy látszik, nagyon kedvező tapasztalatokat szerzett, mert a következő évben sem csatlakozott költöző társaikhoz. három évvel ezelőtt lakóhelyét változtatott: a soproni szanatóriumba költözött, azóta a teleket annak kazánházában vészeleli át. a házi állattá szelődült gólya a beutaltak, s a kirándulók kedvence./mti/

bb. 8. tejzeselét készít a győri tejipari vállalat

vid/kz/sk/kf/il/La

1967. november 21.

tovább bővül a tejtermékek választéka: a győri tejipari vállalat karamellel és vaníliával ízesített tejzeselét hoz forgalomba, 15 dekás miányag-csomagolásban, az 1,70, illetve 2 forintos áron üzletekbe kerülő új tejtermék tápláló, nyáron - hűtőpulttról árusítva - kitűnő hűsítő lesz./mti/

- 4 -

bb. 7. film készül dózsa györgyről-elsőfilmesek a műtermekben

1 pr/gk/sr/il/La

1967. november 21.

új filmjének előkészítésén dolgozik a „tízezer nap,, alkotó-hármasa: kósa ferenc, sára sándor és csodri sándor. a produkció - „ítélet,, címmel - dózsa györgy emlékére idézi, s az 1514-es parasztháború emberi-társadalmi problémáival foglalkozik. a forgatást a tervek szerint a jövő évben kezdik. kunszentmiklóson készítik a mafilm egyik új alkotása a „csend és kiáltás,, külső felvételeit. a film rendezője jancsó miklós, a forgatókönyvet „kiáltás,, című elbeszéléséből hernádi gyula írta. a főbb szereplők: törőcsik mari, dráhota andrea, latinovits zoltán, kozák andrás, és bujtor istván.

egy tragikus szerelem történetét írta meg „görögök,, című forgatókönyvében galambos lajos, a filmet makk károly rendezi. „csirkék az országuton,, bacsó péter új filmen dolgozik. két fiatalember és egy lány drámai sorsát, tragikumuk társadalmi összefüggéseit igyekszik megvilágítani. - a mafilm jövő évi tervel között új filmmel szerepel szemes mihály is, „két karácsony közt,, című filmjében egy szerelmespár veszi fel a harcot a mai falu előítéleteivel. a film forgatókönyvét csak gyula írta.

1968-ban több elsőfilmes rendező alkotását mutatják be a filmszínházak. köztük van mécsáros mártá, aki „az eltávozott nap,, című filmjével debütál. témája: fiatal lány ismeretlen szüleit keresi. a történet főszerepét - az „ünnepeknepnapok,, epizódalakítása után - kovács kati táncdalénekesnő játssza. rendezőként mutatkozik be „feldobott kő,, című alkotásában sára sándor operatőr. a készülő film egy fiatal művész életutját eleveníti meg. már az utómunkálatait végzi az elsőfilmes rendező, sándor páál „bohóc a falon,, című mai tárgyú filmjének, míg bácskai lauró istván „a namis izabella,, címmel készül humoros bűnügyi film forgatására. a filmkomédia forgatókönyvét bencsik imre írta.

a jövő év elején indul meg filmgyártásunk eddigi legnagyobb produkciójának forgatása, a filmnyelvre írt „egri csillagok,, a forgatókönyv szerzője nemeskürty istván, a rendező várkonyi zoltán./mti/

- 5 -

bb 9. állami támogatás mellett jelentős helyi források a főváros fejlesztésére - a lakossági szolgáltatást még veszteségesen is fenntartják az új gazdasági mechanizmusban

i hi-gg-ju sr la

1967. november 21.

a budapesti tanácsok végrehajtó bizottságai sorra megtárgyalják, milyen változásokat hoz a gazdaságirányítás új rendszere a tanácsi tervezésben és a költségvetési gazdálkodásban. az eddigi rendszer tapasztalatait így összegezték: a jelenlegi működési rendben nincs egyértelműen meghatározva a tanácsok szerepe a gazdasági irányításban; nincsenek kellően elhatárolva a tevékenységi körök a minisztériumok és a tanácsok, továbbá a különböző szintű tanácsok és szerveik között, s a kettős alárendeltség gyakran sérti, illetőleg csökkenti a területi szervek hatáskörét.

a gazdaságirányítás új rendjében a tanácsok terve a jövőben a saját gazdasági programjuk lesz. ez annyit jelent, hogy budapesti szinten évi 5-6 milliárd forint erejéig maguk határozzák meg saját tervük kidolgozásának módszerét és tartalmát, a jövőben minden tanács elkészíti a maga közép- és hosszútávú, valamint éves tervét. az alapvető tervfajta a középtávú - az ötéves - fejlesztési program lesz. változik a bevételek és a kiadások tervezése. eddig a felsőbb állami szervek a bevételi forrásokat keretszerűen határozták meg és közölték a tanácsokkal; az új mechanizmusban a tanácsok nem kapnak bevételi keretszámokat, a kormány csupán az állam által átengedett bevételek körét és az ezekből való részesezés mértékét szabja meg. ilyen bevételi források lesznek például a tanácsi intézmények működési bevételei, a lakosság és a tsz-ek által fizetett adók, illetékek, díjak, a tanácsi ipari vállalatok, valamint a kereskedelmi és vendéglátóipari vállalatok illetmény- és nyereség adója. mivel az állam által átengedett bevételek ezután sem fogják teljes egészében fedezni a tanácsok kiadásait, ezért az állam fix összegű hozzájárulást nyújt a kiadások fedezéséhez.

a fővárosi tanács tervében a jövőben elsősorban az egyedi nagy, a célcsoportos beruházások, valamint az intézményekkel kapcsolatos fejlesztések szerepelnek. ezekhez a beruházásokhoz jelentős összegű állami támogatást biztosít a kormány, azonkívül az újonnan bevezetendő helyi források - mint például a kommunális adó és a vállalatok által befizetendő amortizáció - is számottevő bevételt jelentenek a fővárosnak. ezekből fedezik a metro építésének, a baross tér rendezésének, a hungária körúti felüljáró létrehozásának költségeit.

/ folyt. köv. /
8.45/ju

-6-

el 10-8

bb 9. / állami támogatás... 1. folyt. /-ju

a tanácsoknál hangoztatják, hogy az új gazdasági mechanizmus szerint a azolgáltató vállalatoknak tevékenységüket akkor is el kell végezniük, ha fenntartásuk egyáltalán nem nyereséges, vagy csak kevés hasznot hoz. ezeknek működtetéséről, fejlesztéséről a fővárosi tanács alapjából gondoskodik majd. ezek sorába tartoznak a budapesti közlekedés, a gáztermelés és szolgáltatás, a csatornázás vállalatai, valamint a házkiszolgálások, a mozik, a népművelési szolgáltató egységek. /mti/

..-

bb 11. több a leány, mint a fiú - középiskolások a statisztika tükrében

i vt/tr-ju sr la

1967. november 21.

a most elkészült országos statisztikai összesítés szerint az 1967-68-as oktatási évben a különböző típusú iskolákban -nappali tagozaton - 227.507 fiatal tanul, s közülük 131.641 / 57.9 százalék / leány. figyelemreméltó, hogy a korábbiakhoz képest az iskolatípusok közötti arány jelentősen változott. amíg az előző tanévben a szakközépiskolákba járó diákok aránya 21,6 százalék volt, az idén már 26,7 százalék. ezzel szemben a gimnázistáké 60,2 százalékról 56,7 százalékra, a technikumokban tanulóké pedig 18,6 százalékról 14,6 százalékra csökkent. a középiskolák összes tanulóiból 129.110 gimnáziumba, 60.561 szakközépiskolába, 37.836 pedig különféle technikumokba jár.

az első évfolyamosok száma 64.083. ebben a tanévben a különböző típusú középiskolákban 54.167 fiatal végez: 32.040 a gimnáziumokban, 12.018 a szakközépiskolákban és 10.109 a technikumokban.

a gimnáziumok szakosított tantervű osztályaiban 38.494-en tanulnak, ami 30,5 százalékknak felel meg. tavaly az arány még csak 26,1 százalék volt. legtöbben - csaknem 28.000-en - nyelvi tagozatu osztályokba járnak, több mint kilencezren a természettudományi tárgyakat tanulják tagozatos rendszerben, vagyis magasabb heti óraszámban.

a középiskolások összlétszámán belül a fizikai dolgozók gyermekeinek aránya 54,1 százalék, vagyis 227.507-ből 122.922. /mti/

..-

9.00/ju

-7-

el 10-2

bb 10. előkészületek a jégzajlásra

1 sb/lk-lm ie

1967. november 21.

a több évtizedes megfigyelések szerint december utolsó hetében kezdődik a zajlás budapestnél a dunán és rendszerint 60 napig időzik a folyón a jég. az országos vízügyi főigazgatóság a jégveszély elhárítására - és egyúttal a hajózás feltételeinek javítására is - az utóbbi években meggyorsította a folyamszabályozási munkákat. mederkotrálással és telerőművek építésével formálja a duna medrét, hogy csökkentse a zátonyok számát és mélyítse az erős kanyarokat, tehát helyet biztosítson és utat nyisson a zajlásnak. az idén elsősorban a baja-körményki mederszakaszon végeztek jelentős szabályozási munkákat.

megkezdtek már a közvetlen téli előkészületeket is. felülvizsgálták a dunai és tiszai jégtörőhajókat, s még decemberig befejezik az összes karbantartási és javítási munkákat. a jég megjelenéséig a dunán 11 nagy és egy kisebb, a tiszán pedig a tiszalöki vízlépcsőnél két kis jégtörőhajót helyeznek készenlétbe. tapasztalt vízügyi szakemberek - bár nem rendelkeznek hivatalos meteorológiai távprognozíssal - az előző évekkel szemben keményebb télre számítanak, ezért a korábbinál szervezettebb és szélesebb körű munkát készítenek fel - főleg a tiszánál és mellékfolyóinál - a jégrobbantásokra is. így megerősítették és továbbképezték a vízügyi szolgálat jégrobbantó egységeit s egyeztettek az együttműködés módját a néphadsereg műszaki alakulataival és a bányászokkal. decemberben tárgyalásokat kezdnek a jugoszláv vízügyi szolgálat vezetőivel, hogy a korábbi kedvező tapasztalatok alapján az 1967-1968. évi télre is összehangolják a jég elleni védekezést. szükség esetén magyar jégtörőhajókat küldenek a duna jugoszláviai szakaszára, hogy segítsenek a jégpíncél megbontásában és ezzel egyúttal meggyorsítsák a magyar folyószakasz jégének távozását is./mti/

bb 12. magyar szabadalom csehszlovákiaiában - c-vitamin alapanyaggyártó üzemet adott el chemokomplex

1 sz/j-lm ie

1967. november 21.

a budapesti chemokomplex külkereskedelmi vállalat szerződést kötött a csehszlovákiai technoimpex vállalattal egy magyar szabadalom csehszlovákiai alkalmazására és az ehhez szükséges üzem berendezésének szállítására. a megállapodás értelmében a magyar vállalat c-vitamin nyersanyagot, szorbitot előállító üzemet rendez be az ostravai morava vegyészeti gyárban. ez az első vegyészeti üzem, amelyet a csehszlovák ipar magyarországtól vásárol.

/folyt.köv./
9.00/lm

- 8 -

10.02

bb 12. /magyar szabadalom ... 1. folyt./-lm

a szorbit magyar szabadalom alapján készül, gyártására hazánkban a péti nitrogénművek egy kisüzeme rendezkedett be, miután az eljárást a nagynyomású kísérleti intézet kidolgozta. a szorbit azonkívül, hogy a c-vitamin nyersanyagul szolgál, a cukorbetegség számára édesítőszerként is használatos, és mint nedvesség-stabilizálót több gyártási ágban használják. ez védi meg például a fogkrém, egyes dohányipari és édesipari termékek, köztük például a marcipán nedvességtartalmát, és megakadályozza a készítmények gyors megkeményedését, illetve porlódásukat.

a magyar szabadalom alkalmazására berendezkedő ostravai üzem évi ezer tonna szorbitot gyárt majd részben oldatként, részben szilárd formában. a magyar chemokomplex és a csehszlovák technoimpex közötti megállapodás szerint az üzem berendezései magyarországon készülnek. a budapesti vegyipari gépgyár fővállalatközös irodája gondoskodik a gépek üzembe helyezéséről, a csehszlovák szakemberek képzéséről, vagyis a teljes technológia csehszlovákiai meghonosításáról./mti/

--

bb 13. ki miben tudós? - jogászhallgatók vetélkedője

1 fe/gk-lm sr

1967. november 21.

az állam- és jogtudományi karok életének eseménysorozata a perbeszéd-versenyek, a jogesetet megoldó vetélkedők, a civilisztikából és büntetőjogból megrendezett versenyeken sikeres teljesítmények tanúi lehettek a zsűriben helyet foglaló gyakorlati szakemberek, akik a teljes megelégedés hangján nyilatkoztak a harmad- és negyedéves hallgatók felkészültségéről. a tanszékek most további kezdeményező lépéseket tesznek, újabb lehetőséget keresnek a jövő jogászaiknak gyakorlati képzésére. a jogi karok vezetői a közeljövőben értekezleten vitatják meg a budapesti jogi karok a tudományi versenyekről szóló javaslatát, eszerint minden joghallgató részt vehet a vetélkedőn, amelynek lényege: a hallgató meghatározott rövid idő alatt írásban vagy szóban válaszol a jogi alaptudást igénylő kérdésekre. a tervezet szerint különböző jogesetek megoldását, illetve egy-egy elméleti tétel kidolgozását is megkívánják a verseny résztvevőitől. a vetélkedő győzteseit és helyezetteit értékes jutalomban részesítik.

már hosszabb ideje tárgyalnak, s ennek eredményeként megtörténtek az előkészületek, hogy a televízióban - más tudományágak mintájára - ki miben tudós? vetélkedőt bonyolítanak le, amely a szervezők véleménye szerint lehetőséget kínál a jogtudományok népszerűsítésére./mti/

9.26/szb

-9-

10.08

bb 14. tizenhét csibenevelőt gyártottak csehszlovákiának - be-
rendezkedik a nagyüzemi termelésre az országos szakipari vállala-
lat

i sb/lk-ju ie la

1967. november 21.

az országos szakipari vállalat újfajta, nagyon könnyű
és kitűnően szigetelt falelemek gyártásának kiterjesztésével se-
gíti az építőipar iparosítását, a gyár jellegű építésmód elter-
jesztését. a pozdorjalemez, hungarocell és mianyagtapéta felhasz-
nálásával készített hét centiméter vastag falelemekből az
agroterv mérnökeinek tervei alapján; gyorsan összerakható, kor-
szerű csibenevelő épülettípust alakítottak ki. ez a modern
alkotás nagydíjat nyert a kijevi baromfikiállításán, s további
elismerését jelentette az is, hogy csehszlovákia 17 példányt
rendelt belőle. az utolsó export-csibenevelő szerkezeteinek
gyártását most fejezték be a szakipari vállalat dolgozói, s
december-elejéig a helyszíni szereléseket is elvégzik.

az alig egy hónap alatt felállítható csibenevelőből
- az előzetes jelzések szerint - jövőre már háromszor annyit kel-
lene készíteni csehszlovákiának, mint az idén. sokan érdeklőd-
tek e korszerű termékről más baráti országokból is. ezért a vál-
lalat felkészül a könnyű épületelemek nagyüzemi gyártására.
megvásárolta a mélyépítő vállalat ócsai uti telepét, ahol egye-
lőre a meglevő 1400 négyzetméteres üzemcsarnokban rendezkedik
be a tömeges gyártásra, s jövőre újabb két csarnok felépítésé-
vel bővíti az üzemet. a könnyű falelemekből természetesen
egy sor másfajta épület is összerakható. a két új üzemcsarnok
és a vállalat üdülőtelepén egy motelház is ebből a könnyű szer-
kezetből épül, s most újabb terveket készítenek óvodák és böl-
csődék ,, gyártására,, is. /mti/

bb 15. nyolcezeregyszázkilencvenkét szavas ,, memória,,

a vid-fm/tné-ju ká la

1967. november 21.

a debreceni kossuth Lajos tudományegyetem épületében be-
fejeződött az elektronikus vezérlésű univerzális digitális szá-
mológép szerelése. a lengyel gyártmányú gépet az egyetem matema-
tikai intézetében helyezték üzembe. a korszerű gépen megkezdődött
a próbüzemelés. első alkalommal a debreceni üzemek szo-
ciológiai vizsgálatainak adatait dolgozták fel matematikai-
statisztikai értékeléssel. az elektronikus vezérlésű gép
8192 gépi szavas memóriával rendelkezik, ugynevezett ,, gyors-
memória,, pedig 256 szó. egy másodperc alatt a programozástól
függetlenül 1000-1500 műveletet tud elvégezni. a mintegy hárommil-
lió forint értékű elektronikus számológépet a kossuth Lajos
tudományegyetem tanszékei az oktató és tudományos munkában hasz-
nosítják. /mti/

9.25/lk

- 10 -

ll 10.8

bb 16. lopott taxin, ittasan kocsikázott - öthónapi szabadság-
vesztés

i bc/gk-lm sr

1967. november 21.

habony józsef, 24 éves vízvezeték-szerelő egy este több
szórakozóhelyen alaposan felöntött a garatra, majd a citadella
étteremben tovább italozott. távozáskor egy taxi t pillantott
meg, amelynek vezetője kocsijától éppen eltávozott, az indító-
kulcs azonban a műszerfalon maradt. habony a volánhoz ült, majd
a fővárosban kocsikázott, amikor a 10. kerületi fehér útról a
jászberényi útra kanyarodott, vezetési járatlansága és ittassá-
ga miatt elvesztette az uralmat a jármű fölött, s villanyoszlop-
nak ütközött. a botcsinálta vezető el akart menekülni, de ebben
megakadályozták, majd előállították.

a fővárosi bíróság habony józsefet jogerősen öthónapi
szabadságvesztésre ítélte./mti/

bb 17. új üzemek borsodban a nők foglalkoztatására

vid szf/sk-lm ká

1967. november 21.

a borsod megyei kézműipari vállalat az alapítás óta el-
telt háromnegyed év alatt kazincbarcikán, tizzaszederkényben és
ózdón szervezett üzemrészeket. jelenleg már csaknem 300 nőt
foglalkoztatnak, felét bedolgozóként.

a termelést szakosították. a kazincbarcikai üzemben gyárt-
ják a habszivacs árukat, játékokat, női ruhaneműt és a borsodi
szénbányászati trösztől átvett herbolyai épületekben a különböző
lakberendezési tárgyakat. ózdón a bedolgozókkal bevásárló táskákat,
horgolt és kötöttárukat készítenek. tizzaszederkényben, - ahol
80 nőt foglalkoztatnak - műanyag füzetborítókat gyártanak, s bér-
munkában elvállalták a tisztai vegyikombinát részére a műtrágya
és a festékek csomagolását.

jövőre kazincbarcikán többek között vigony-szövődét állí-
tanak fel. berendezkednek a hiánycikknek számító seprő gyár-
tására is. mindezzel a foglalkoztatott nők száma már csaknem
ötszázra emelkedik./mti/

9.45/szb

-11-

ll 10.8

bb 18. tizenkétmillió forint talajjavításra pest megyében

a vid kz/sk-ju ká la

1967. november 21.

az agrártudományi egyesület pest megyei szervezetének keretében külön talajtani szakosztály alakult azzal a céllal, hogy szakmailag irányítsa a megye mintegy 140.000 holdján pusztító talajerózió elleni védelmet. a szakosztály által kidolgozott tervek szerint 1972-ig 52 termelészövetkezet határában együttesen 80.000 hold föld védelmét, illetve javítását oldják meg. a programot maguk az üzemek hajtják végre a szakosztály tervei alapján. a nagyszabású munka - a régi új élet termelészövetkezetben - már meg is kezdődött, a következő évben pedig további öt közös gazdaság lát hozzá az erodált területek visszahódításához. csak ez a hat termelészövetkezet 12 millió forintot költ a tervezett talajvédelemre, illetve javításra, s ezzel kéreken 15.000 holddal gyarapítják termőterületüket. /mti/

bb 21. eredményes piackutatáson veszprém megye üzei

a vid szf/sk.-ju ká la

1967. november 21.

veszprém megye üzei meg akarják szüntetni olyan cikkek gyártását, amelyek nem találtnak vevőre és idővel az elfekvő készletek közé kerülnek. a jó termelési program kialakításához szoros piackutatásba kezdtek. a nitrokémia ipartelepeken külön csoportot alakítottak, amely figyelemmel kíséri a hazai megrendelések alakulását és a külföldi árakat is szem előtt tartja. tapasztalatairól rendszeresen beszámol az üzem vezetésének.

a piackutatás során felfedett igények láttán több üzemben új cikkeket állítanak elő. az elekthermax gyár például új villamos kályhát szerkesztett, amely azért népszerű, mert használatához nem kell külön engedély. az év végéig még két újabb készülék sorozatgyártása indul meg az elekthermaxban. a balatonkenesei sűrűly ktsz a piackutató szakemberek véleménye alapján rendezte be új műanyag üzemét, ahol lakberendezési cikkeket és poliészter csónakokat gyárt. /mti/

9.55/szb

-12-

ll
1108

bb 19. meghonosodtak a borzderes tehének a bakonyban

a vid szf/sk-lm la

1967. november 21.

a hűvös éghajlatu, sziklás bakony vidékére, a városi állami gazdaságba 1958-ba kísérletképpen 20 borzderes tehenet importáltak svájcból. a kistermetű, jól tejelő, szürkés színű állat gyorsan alkalmazkodott az ottani adottságokhoz és hamarosan felülmulta tejoyamával az ugyanolyan körülmények között tenyésztett magyar tarka állományt. a kezdeti sikereken felbuzdulva 1965-re már a bakony szívében alakították ki európa egyik legnagyobb borzderes tehenészetét, amelyben összesen 760 állatot tartanak. a borzderes tehen kis termete, mozgékony-sága miatt jobban bírja a dűlős-dombos, göröngyös terepet és kiválóan hasznosítja a legelőket. ezen a vidéken a szarvasmarhatenyésztés főként a legeltetésre támaszkodik, hiszen a vékony termőtalajon csak kevés és gyenge minőségű takarmány terem.

az új állomány ebben az évben érte el a maximális hozamot. a városi állami tenyésztett állatok közül a klea nevű tehen napi hozama meghaladta a 35 litert, több állat évi tejtermelése pedig a 6000 litert. évről évre csökkent a tej önköltsége is, amely 15-20 fillérrel olcsóbb literenként, mint a hasonló körülmények között tenyésztett magyar tarka szarvasmarha teje.

a városi állami gazdaság kiváló eredményeire felfigyeltek a környező mezőgazdasági üzemek is és zircen kialakították az első termelészövetkezeti borzderes tehenészetet, a tervek szerint a jövőben a zirci járás öt szövetkezeti gazdaságában kicserélik a magyar tarka állományt a hegyi tehennel. /mti/

bb 20. két évtized gépállomáson

a-vid kz/sk-lm ká

1967. november 21.

az állami gazdasági üzemekben - különösképpen a gépállomásokon - a kezdeti években szembetűnően nagy volt a munkásfluktuáció, ezért nevezetes esemény vajka mihály makói traktoros jubileuma, aki 1948-ban ült traktorra, s azóta megszakítás nélkül ugyanazon a gépállomáson dolgozik. a kiváló dolgozó jelenleg kétszeresen kitüntetett traktoros jelenleg egy 23 tagú brigád vezetője és elismert mestere a szakmának. kollektívája már november közepén teljesítette 1967. évi tervét. /mti/

9.50/lm

- 13 -

ll 1108

bb 22. kétezer hold új bogyósgyümölcsös szabolcs-szatmár megyében

vid kz/sk-ju ká la

1967. november 21.

az utóbbi években szabolcs-szatmár megye közös gazdaságai eredményes erőfeszítéseket tettek a különböző bogyósgyümölcsök meghonosítására. öt év alatt kerekén 3000 holdat ültettek be köszmétével, földieperrel, ribizlivel. a tapasztalatok kedvezőek voltak, s így most már egyetlen telepítési idényben újabb 2000 holdat ültetnek be bogyósokkal. az új telepítések révén jövőre már nemcsak önmagát látja el a megye bogyósgyümölcsökkel, de az ország más vidékeire is mintegy 100 vagonnal szállíthat. /mti/

--

bb 23. az első üzemi rizshántoló

vid kz/sk-ju ká la

1967. november 21.

tiszasülyön, az ország legnagyobb rizstermelő állami gazdaságában, a fokozott önállóság lehetőségeit kihasználva, működésbe helyezték az ország első üzemi rizshántolóját. a korszerűen felszerelt hántolóban mintegy 2000 hold termését, az idén mintegy 36.000 mázsa kiváló minőségű rizst dolgoznak fel, s hoznak forgalomba az állami gazdaságok kereskedelmi irodájának közvetítésével. /mti/

--

bb 24. erdészeti küldöttség utazott a szovjetunióba

t cs/lk-ju cz

1967. november 21.

a szovjetunió minisztertanácsa mellett működő erdészeti állandó bizottság elnökének meghívására földes lászló mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes vezetésével erdészeti küldöttség utazott a szovjetunióba. ott-tartózkodásuk alatt tanulmányozzák a szovjet erdőgazdaságot és az elsődleges falpart. /mti/

--

10.10/szb

-14-

le 1102

bb 25. attilio planinsek, neves jugoszláv tenorista

k ol/gk-ju sr cz

1967. november 21.

budapestre érkezett. két alkalommal vendégszerepel az erkel színházban: szerdán kalafot énekl, a turandot előadásán, november 28-án pedig manricót alakítja verdi „a trubadur”, című dalmívében. /mti/

--

bb 26. üzem a magyar műszőrme feldolgozására

vid szf/sk-ju ká cz

1967. november 21.

a rába parti körmenden egy volt laktanyaépületben műszőrmeüzemet rendeznek be. az átalakítási munkák befejezése után 220 dolgozót állítanak munkába. itt dolgozzák fel a magyar műszőrmet, amelyet nemrég gyártának szombathelyen, a lakástextil vállalat új üzemében. évente 70.000 női, bakfis, leányka és bébi kabát készül majd körmenden szombathelyi műszőrmeből. máris nagy a kereslet az új gyártmányok iránt.

a lakástextil vállalatnál befejeződtek a kísérletek butorbevonásra alkalmas műszőrme gyártására. az igen dekoratív anyagból lakásdiszitó szőnyeg is készült kísérletképpen 12 színben. /mti/

--

bb 27. tanyán működik szabolcs megye legnagyobb ifjúsági klubja

a víf-fm/tné-ju ká cz

1967. november 21.

tanyán - nyiregyháza-felsősimán - működik szabolcs-megye legjobb ifjúsági klubja. még önálló helyiséggel sem rendelkezik, s mégis 1962-től kiválóan dolgozik. programja színes, sokrétű, változatos, amelyben a kötetlen beszélgetésektől kezdve a zenei ismeretterjesztésen át a képzőművészeti tárlatok rendezéséig szinte minden megtalálható.

/ folyt. köv./

11.15/ju

-15-

le 1215

bb 27. / tanyán működik... 1. folyt./-ju

a klub a település felnőtt lakosságának művelődését is segíti író-olvasó találkozók, ankétok, filmvetítések, könyvvásárlási akciók szervezésével.

a felsősímai ifjúsági klub elnyerte a „kiváló” címet, s a megyei szervek tárgyjutalmán kívül - amelyet e héten adnak át - az országos szervektől 30 000 forint jutalmat kap berendezésének, felszerelésének bővítésére. /mti/

bb 28. megkezdődött a iv. idegenforgalmi kollokvium

t hbj/lk-ju ie cz

1967. november 21.

november 21-től 23-ig tanácskozik budapesten a iv. idegenforgalmi kollokvium, amelyet kedden délelőtt a kossuth klubban sebes sándor, a belkereskedelmi miniszter első helyettese nyitott meg. hangsúlyozta, hogy az egyre növekvő idegenforgalom megköveteli a tudományosan megalapozott propaganda szélesítését. ma már arra kell törekedni, hogy a külföldiek - akik a jövőben esetleg vendégeink lehetnek - alaposan megismerhessék, milyen lehetőségek kínálkoznak nálunk nemcsak budapesten és a balatonnál, hanem az ország más részein is a kellemes pihenésre.

a megnyitó után a kollokvium elsősorban az idegenforgalmi propaganda elméleti kérdéseit vizsgálta meg. /mti/

bb 29. megkezdte munkáját 19 ország szilikátipari kutatóinak konferenciája

t sb/lk-ju ie cz

1967. november 21.

a technika házában kedden korach mór akadémikus üdvözlő szavaival, majd szokup lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettesnek, a szilikátipari tudományos egyesület elnökének megnyitó előadásával megkezdte ötnapos tanácskozását a ix. szilikátipari konferencia, összesen 19 ország csaknem 700 tudósa, kutatója - ebből mintegy 400 magyar - vitatja meg a legújabb szilikátipari kutatások tapasztalatait. /folyt. köv/

11.55/szb

-16-

12.12

bb 29. / megkezdte munkáját... 1. folyt. /-ju

a hazai és a külföldi kutatók - hetvennél több előadásban - ezen a konferencián publikálják először legújabb tudományos eredményeiket. elsősorban azokról a ritka elemekről, földfémekről tárgyalnak, amelyeknek már csekély mennyiségű adagja jelentősen javítja a cement-, téglá-, porcelán-, üveg- és hiradástechnikai kerámiatermékek minőségét, vagy az égetés hőenergiaigényét csökkenti. így a cementiparban 1-2 százalékos vasoxid-adagolása a klinkerégetés 1450 celsius fokos hőmérsékletét 20-50 fokkal csökkentheti, s hasonló eredmény érhető el az üvegolvasztásnál a fluorit segítségével. a tanácskozás másik központi kérdése, milyen finomra őrölik a különböző nyersanyagokat, termékeket. az őrlés ugyanis a szilikátipar legenergiaigényesebb eljárása, s már néhány tized százalékos megtakarítás több millió forintot jelentene az országnak.

a konferencia szerdán folytatja munkáját. /mti/

bb 30. tovább növelik a tudományos kutatómunka hatékonyságát - sajtótájékoztató a mezőgazdasági és élelmiszeripari kutatások fejlesztéséről

t cs/sk-ju ie cz

1967. november 21.

dr. tóth mihály, a mezőgazdasági és élelmészügyi minisztérium tudományos kutatási főosztályának vezetője kedden sajtótájékoztatón ismertette a mezőgazdasági, élelmiszeripari, erdészeti és faipari kutatások helyzetét, valamint a kutatások hatékonyságának növelését célzó tennivalókat.

elmondotta, hogy a hazai mezőgazdasági kutatás a felszabadulás után különösen gyorsütemben fejlődött, s hálózata az utóbbi években vált teljessé. jelenleg 17 mezőgazdasági, 15 élelmiszeripari és 2 erdészeti-faipari kutató intézet működik az országban, ezenkívül 7 egyetem és főiskola kereken 110 tanszékén több felsőfoku technikumon, valamint 20 egyéb intézményben és vállalatnál végeznek az alapvető oktatási, illetve termelési feladatokat. a perhuzamosan kutató- munkát. az említett kutatóhelyeken több mint 1500 kutató, illetve oktató dolgozik, a kutatásokhoz évenként felhasznált költség megközelíti a 300 millió forintot. a szakterületen a témák száma idén kereken 1500 volt.

11.55/szb köv./

- 17-

12.12

bb 30. / tovább növelik... 1. folyt. /-ju

megállapítható, hogy a kutatóhelyek száma ma már kielégítő, új intézetekre nincs szükség, viszont a következő években növelni kell a speciális képzettségű szakemberek számát, tovább kell javítani a technikusok, szakmunkások és egyéb kisegítő dolgozók arányát, a munkák hatékonyságát csökkenti, hogy a kutatóhelyek anyagi-technikai ellátottsága általában gyenge.

a kutatásra fordított összegek is viszonylag alacsonyok, a gyorsított fejlesztési igényeket nem elégítik ki, a társadalmi szükségletek, a termelési igények jobb kielégítésére szükséges a rendelkezésre álló kutatási kapacitások növelése és összpontosítása, minden eszközzel elő kell segíteni a kutatási eredmények gyorsabb kimunkálását és gyakorlati alkalmazását, mindezek alapján a kutatás egész rendszerét fejleszteni kell, a gazdaságirányítás új rendszerének megfelelően, csökkenteni kell a kutatás bürokratizmusát, az intézeteknek nagyobb felelősséget és amellet nagyobb önállóságot kell biztosítani, szorgalmazni a kutató munka eredményeinek számonkérését, egy-egy időszakban a társadalmi-gazdasági haladás igényeiből kiindulva viszonylag kevés számú kutatási feladatot kiemelten kell kezelni.

a nemzetközi együttműködés szükségességéről szólva az előadó hangsúlyozta, hogy a fejlesztés gyorsítása, valamint az esélyes verseny érdekében a jövőben sor kerülhet egyes külföldi kutatási eredmények megvásárlására is, ajánlatos, hogy a külföldi eseményeket jól felhasználható, illetve azok felhasználására konkrét és részletes javaslatot kidolgozó kutatók külön anyagi elismerésben részesüljenek. /mti/

..-

bb 31. megállapították az angol font új magyarországi árfolyamát

1 sl/lk-ju ie cz

1967. november 21.

a pénzváltóhelyek, az utazási irodák és egyéb érdekeltek kedden megkapták a nemzeti banktól a leértékelt angol font új árfolyamát, így a hétfői szünet után ismét megkezdődött a font váltása, vétele és eladása.
/ folyt. köv./

11.35/Lm

- 18 -

ll 12 20/

bb 31. / megállapították az ... 1. folyt. /-ju

az angol font vételi árfolyama az eddigi 32,62 forint-ról 27,97; középárfolyama 32,87-ről 28,18, eladási árfolyama pedig 33,12-ről 28,39 forintra csökkent, a turistaforgalomban az említett összegekhez továbbra is száz százalék pótlékot számítanak.

sorra érkeznek a jelentések a magyar nemzeti bankhoz több más ország pénzének devalválásáról is, az értékcsökkenés mértéke azonban nem mindenütt azonos az angol fontéval, a dán korona értéke körülbelül 8,5, még az új-zélandi fonté 20 százalékkal csökkent, természetesen ennek megfelelően módosul az említett valuták magyarországi árfolyama is. /mti/

..-

bb 32. tudományos tapasztalatcsere a növényvédelemről

t cs/lk-ju ie cz

1967. november 21.

a magyar agrártudományi egyesület kedden a technika házában tudományos tapasztalat-csere-tanácskozást rendezett, amelyen svájci és angol kutatók számoltak be a növényvédelem korszerűsítését célzó új módszerek, illetve új készítmények alkalmazásának kísérleti és üzemi eredményeiről. számos olyan új típusú növényvédőszer ismertettek, amelyek gyorsan hatnak és a kipermetezés után néhány óra alatt elbomlanak, így a fogyasztók egészségére szinte teljesen ártalmatlanok, éppen ezért első sorban alkalmasak az utóbbi években forgalomból kivont klórozott szénhidrogén-készítmények helyettesítésére, az új készítmények közül néhány már is jól vizsgázott a kísérletekben, s így a következő évek során forgalomba kerülhetnek, a háztáji gazdaságok, a házi gyümölcsösök számára különösen a nogos nevű új rovarirtószer ajánlják, amely kiküszöböli a korábban elég gyakori szermaradvány-mérgezéseket. /mti/

..-

12.25/ju

-19-

13 47/

bb 33. automata mosógép, gázzal működő hűtőszekrény - karácsonyi kiállítás a ravillaradi utcai mintatermében

1 kf/kf-ju 1e cz

1967. november 21.

kedden a ravill aradi utcai mintatermében megnyílt a híradástechnikai és villamossági kereskedelem hagyományos karácsonyi kiállítása.

a kiállításon a karácsonyi ajándékozás céljára alkalmas elektromos háztartási és híradástechnikai cikkeket mutatják be, a gazdag választék teljes áttekintést ad a ravill cikkeiről, annál is inkább, mert az idén az „apróbb, árukat - merülő forrást, vasutót, kenyérpírtót, ndk és hazai gyártmányú villanyborotvát, elektromos fogkefét, elemlámpát, stb- is bemutatnak.

ujdonság az ndk capri nevű csucsszuper rádiója, hasonló új cikk - még az idén 7 000 kerül forgalomba belőle - a szovjet gyártmányú vef 10 típusú tranzistoros táskarádió. kiállították a mintapéldányát annak az ndk gyártmányú mosógépnek, amely karácsonyra kerül az üzletbe. az automata berendezés felmelegíti a vizet, adagolja a mosóport s az előzetes beállítás szerint kétszer-ötször öblíti a kimosott ruhát. érdeklődésre tarthat számot az elektrosut nevű, csehszlovák gyártmányú, gázzal működő hűtőszekrény.

a kiállítás karácsonyig tekinthető meg. /mt1/

bb 34. időjárásjelentés

tm-ju

1967. november 21.

a meteorológiai intézet jelenti november 21.-én, kedden 13 órakor:

csendes, hideg idő

a hideg, sarkvidéki eredetű legtömegek lassan tovább terjeszkedtek nyugat felé, kedden reggel már nyugat-európa egy részén 10 fagyokat okozott, kelet-európa nagy részén, ahol az elmúlt napok során havazott, a hideg kissé fokozódott.

/ folyt. köv. / He

13.00/ju

-20-

13.05

bb 34. / időjárásjelentés... 1. folyt. /-ju

a legerősebb lehülés azonban az éjszaka folyamán egész európát tekintve a kárpát medencében fordult elő, többnyire minusz 5 fok alatt hőmérsékletekkel. közép-európában a kialakult hideg idő előreláthatólag még szerdán is folytatódik. hazánkban hétfőn száraz, napos idő volt, sok helyen élénk északias szél fújt. csupán szeged vidékén észleltek jelentéktelen futó záporokat. a hőmérséklet napközben plusz 3-10 fokig emelkedett, kedd reggelre minusz 2, minusz 9 fokos fagyok keletkeztek, sőt a talajmenti légrétegekben a lenyúlás helyenként a minusz 10 fokot is meghaladta. délelőtt országszerte hideg, de napos, csendes idő volt, a hőmérséklet 11 órakor minusz 1, plusz 4 fok között változott. budapestén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 2.7 fok volt, 1.3 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet plusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 776 milliméter, mérsékeltlen süllyedő.

várható időjárás szerda estig: csendes, párás, hideg idő, csapadék nélkül. többórás napsütés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 2-7, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán plusz 2-7 fok között. a duna vízállása ma reggel 158 centiméter. /mt1/

--

bb 35. dr. ajtai miklós látogatása a medicor művekben

t sl/tr-ju 1e cz

1967. november 21.

dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese kedden a medicor művekbe látogatott. györgy gyula kohó- és gépipari miniszterhelyettes továbbá a vállalat vezetőinek társaságában megtekintette a műhelyeket, tanulmányozta a gyár műszaki fejlődését, új gyártmányait, s megtekintette a vállalat munkájáról készült legújabb filmeket. a látogatás végén láng géza vezérigazgató ismertette eredményeiket és terveiket. /mt1/

--

13.05/ju

13.05

-21-

bb 36. dr. zoltán imre, egyetemi tanár

hné-ju sr cz

1967. november 21.

vezetésével hátfőn háromtagú egészségügyi szakküldöttség utazott olaszországba az olasz-magyar államközi kulturális munkaterv alapján, hogy ismerkedjen az olasz egészségügy helyzetével, intézményével. a szakemberek két hétig tartozkodnak olaszországban. /mti/

--

bb 37. elhunyt berkó vilmos árpád,

1 vt/hné-ju sr

1967. november 21.

a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. hamvasztás utáni bucsuztatása december 19-én délelőtt 1/2 11 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp vi. kerületi bizottsága,
a nyomda- és papíripar és a sajtó
dolgozóinak szakszervezete. /mti/

--

bb 38. ukrán közoktatási küldöttség érkezett hazánkba

1 vt/hné-ju sr cz

1967. november 21.

r. a. szemernyikova-nak, az ukrán szszk művelődésügyi minisztériuma főosztályvezetőjének vezetésével közoktatási küldöttség érkezett budapestre. a vendégek - a magyar-szovjet kulturális egyezmény ezévi munkaterv alapján - tíz napot töltenek hazánkban, s itt tartózkodásukon a magyar pedagógusképzést tanulmányozzák.

a vendégek ellátogatnak a nyiregyházi, a debreceni és a szegedi pedagógusképző intézményekbe, budapesten felkeresik az eötvös loránd tudományegyetemet, valamint az országos pedagógiai intézetet. tájékoznak ezenkívül a programozott oktatás és az iskola-televízió magyarországi tapasztalatairól. /mti/

--

13.30/jummm

15.15/j

-22-

bb 39. elkészült a porpác-hegyeshalom-rajka közötti vasutvonal átépítésének első szakasza

vid szf/sk-lm ká

1967. november 21.

a nemzetközi átmenő forgalom egyik legfontosabb hazai vasutvonalát, a porpác-hegyeshalom-rajka közötti vonalat a szombathelyi MÁV igazgatóság 350 millió forint költséggel átépíti.

a 102 kilométer hosszú vonalon továbbítják hazánkban át a világon minden tájáról az adriai-tengerre menő küldeményeket, valamint a jugoszláv árut csehszlovákia és lengyelországba, onnan pedig a csehszlovák és lengyel árucikkeket jugoszláviába. hézag nélküli síneket, korszerű biztosító berendezéseket, új hidakat és állomásokat építenek, hogy 100 kilométeres sebességgel közlekedhessenek a vonatok. az 1970-ig tartó gépesített vasutépítés első és legnehezebb szakasza, csorna és bősárkány állomás között elkészült. itt teljesen új nyomvonalat építettek a régi, tőzeges altalajú helyett. ezzel 500 kilométerre nőtt a nyugat-magyarországi vasutak hézagnélküli vágányhálózatának hossza. /mti/

--

bb 40. befejezte évi tervét a kazincbarcikai könnyübetonggyár

vid szf/sk-lm ká

1967. november 21.

a kazincbarcikai könnyübetonggyár, amely a borsodi hőerőmű kazánjainak pernyéjéből készít gázzsilikát építőipari termékeket, határidő előtt 41 nappal befejezte évi tervét. száznyolcvanöt ezer köbméter gázzsilikát kézi falazóblokkot, válaszfal- és hőszigetelő lapot adott a népgazdaságnak, nagyjából első osztályú minőségben. a dolgozók elhatározták, hogy december 15-ig tervükön felül még 15 000 köbméter terméket - első sorban kézi falazóblokkot - adnak át a tüzip-telepeknek. ez 450 családnak felépítésére elegendő. /mti/

--

13.50/Lm

15.15/j

- 23 -

bb 41. Jugoszláv gyártmánybemutató a divatcsarnokban - tárgyalások gyártási kooperációról

t sz/lk-lm ie

1967. november 21.

a jugoszláv elektrotechnikai- és fémipari közhasználati cikkeinek egész sorát mutatja be az a kiállítás, amelyet a belgrádi elektrometal export-import vállalat rendezett budapestben, a divatcsarnok lotz-termében. a november 22-től december 2-ig nyitva tartó kiállítás anyagát az elektrometal vállalat vezérigazgatója, kondic slobodan kedden sajtótájékoztatón ismertette.

a vezérigazgató elmondotta, hogy a vállalat 12 éve áll kapcsolatban a magyar külkereskedelemmel, s évente több mint 2 millió dollár értékű áru exportját-importját bonyolítja le magyar partnereivel. magyarországra szállított cikkek között gáztűzhelyek, számológépek, kéziszerszámok, gázfűtő konvektorok és más készítmények találhatók. a kiállításon most ezeken kívül bemutatták a gorenje gyár szuperautomata mosógépét, a különböző gyárakban készült rádió- és televíziókészülékeket, köztük a hordozható tv-t, továbbá háztartási készülékek egész sorát. valamint vízvezeték-szerelvényeket, szerszámokat, írógépeket. harminc jugoszláv gyár termékeiből állították össze a kiállítás anyagát. e gyárak közül 28 már eddig is kapcsolatban állt a magyar külkereskedelemmel, szeretnék azonban, ha a kereskedelmi forgalmon kívül gyártási kooperációkra is kiterjedne az együttműködés. a kiállítás alkalmából eljöttek budapestre azoknak a gyáraknak a képviselői, amelyek érdekeltek a gyártási kooperációk kialakításában. ilyen együttműködés alakítható ki például a mosógépgyártásnál. a jugoszláv konstrukciójú automata mosógépekbe magyar motorokat szeretnének beépíteni. ha ezt a kooperációt sikerül létrehozni, mind a magyar, mind a jugoszláv vásárlókat el tudják látni ezzel az új gyártmánnyal./mti/

He

15.20/11

- 24 -

17.30

ob. 45. a gazdasági bizottság határozata a műszaki fejlesztés anyagi alapjairól

1 tz/hné/1e/1l/cz

1967. november 21.

voltaképpen három nagy kérdést rendez a gazdasági bizottság új határozata, amelyet a vállalat/i műszaki fejlesztési alap felhasználásáról, valamint am műszaki kutatást végző szervek finanszírozásáról és anyagi ösztönzéséről hozott.

eddig a vállalatok a náluk képzett műszaki fejlesztési alaponál nagyobb összegeket gyakorlatilag nem fordíthattak műszaki fejlesztésre, s ha kevesebbet költöttek, a maradványt át kellett vinniük a következő évre, vagyis a megtakarítást nem számolhatták el nyereségként. az új szabályozás ezzel szemben csak az alsó határt köti meg, tehát a maradványt továbbra is át kell vinni, de a műszaki fejlesztési alapot, mint „felső határt”, árbevételeik terhére a vállalatok átléphetik. e rendelkezés célja az, hogy a vállalatok ne áldozzák fel a jövőt a jelen nagyobb nyeresége kedvéért, viszont a későbbi nyereség növeléséért belátásuk és lehetőségeik szerint költhessenek a műszaki fejlesztésre.

abban tekintetben, hogy mit lehet elszámolni a műszaki fejlesztési alap terhére, a határozat nem hozott érdemleges változást. új rendelkezés viszont, hogy egy-egy vállalat műszaki fejlesztési alapjából a felügyeleti szervek semmit sem vonhatnak el, azért, hogy más - kisebb, esetleg elégtelen műszaki fejlesztési alappal rendelkező - vállalatnak adják át.

rendelkezik a határozat a központi műszaki fejlesztési hozzájárulásról is. ennek célja, hogy az állam számára lehetővé tegye olyan kutatások és fejlesztő munkák finanszírozását, amelyekben a vállalatok közvetlenül nem érdekeltek, vagy amelyeknek költségeit nem vállalják, esetleg a túl nagy kockázat miatt. ezekkel az összegekkel tehát a távlati fejlesztési célok megvalósítását kell elősegíteni, mindig a leggazdaságosabb módon, akár külföldi találmányok, eljárások megvásárlásával is.

gyökeresen megváltoztatja a határozat a műszaki kutatást végző szervek munkájának finanszírozási rendszerét.

az ipari kutató intézetek a jövőben általában vállalatszerűen működnek: költségeiket árbevételeikből fedezik, sőt nyereségre is törekszenek. más vállalatoktól eltérően azonban nem fizetnek esz-közlekedési járulékot, és különbség lesz a bérszorító és a nyereségadó tekintetében is. az utóbbinak az a célja, hogy aránylag kicsi nyereség is meteremtse a kutató intézet anyagi érdekeltiségét, s az intézetek ne törekedjenek túl nagy nyereség elérésére.

/folyt.köv./ He

16.00/11

- 25 -

17.30

bb. 45./ a gazdasági bizottság ... 1. folyt./ 11

a kutatási árakat ugyanis a gazdasági bizottság a megfelelő alacsony színvonalon kívánja tartani, ezenkívül ezek az intézetek az amortizáció teljes összegét visszatartják, eltekintve az ingatlanok amortizációjától, saját kezdeményezésből is végezhetnek kutatásokat, s ezek támogatására adókedvezményt kaphatnak.

a költségvetési rendszerben gazdálkodó kutatóhelyek - például a magyar tudományos akadémia intézetei és az egyetemi főiskolai tanszékek - tekintetében a felügyeleti szervnek meg kell vizsgálnia, melyiknél lehet részben vagy egészben áttérni az intézet finanszírozása helyett az egyes kutatások finanszírozására, ezek az intézmények is vállalkozhatnak kutatási megrendelések teljesítésére, amikor is a megbízóval szabadon állapodhatnak meg az anyagi feltételekben, lehetővé téve a kutatók anyagi érdekeltiségének meghatározott mértékű növekedését./mti/

bb. 48. „harcoltunk a szovjet hatalomért,, - kiadvány jászberényben

vid/fm/tné/ká/il/cz

1967. november 21.

„harcoltunk a szovjet hatalomért,, címmel kiadvány jelent meg a jászberényi muzeumban a kör szerkesztésében, a füzet a jászok munkásmozgalmi múltját, internacionalistáinak életútját, harcait mutatja be, bevezető tanulmánya ismerteti, hogyan reagált a jászok népe az első világháborús behívó parancsnokra, a bolsevikok tanítására miként fogtak fegyvert a szovjet hatalomért, az internacionalisták - szőlősi béla, cserta mihály, rideg istván és a többiek - visszaemlékezései megelevenítik a félévszázad előtti dicső harcokat.

a kiadvány külön fejezetben foglalkozik a jászberényből származó wienermann lajos bádogossegéd, a legendáshírű vörös parancsnok hőstetteivel, a kiváló vörös katona a nagy októberi szocialista forradalom ütközetében esett el, emlékéét szobor őrzi nyugat kazahsztánban, alekszandrov-gaj városában pedig utcát neveztek el róla./mti/

16.08/11

17.30 H

- 26 -

bb. 43. száz tonna kádkő soronkívül kubai megrendelésre

a vid-szf/tné/ká/gy/cz

1967. november 21.

két üvegolvasztó kemence kibéleléséhez 100 tonna kádkőre érkezett megrendelés kubából, a magyaróvári timföld- és mükörundgyárba, a kubai vállalat soronkívül kérte a kádkő szállítását, mivel a már előzően vállalt megrendelések teljesítését is csak belső átszervezésekkel, a szocialista brigádok többször vállaltásával teljesíthetik, a gyár vezetősége a dolgozók véleményének meghallgatása után fogadta el a megrendelést, a szocialista brigádok négyezer munkórát vállaltak a kubai rendelés teljesítése érdekében, a gyár különböző üzemeiben a dolgozók vállalkoztak arra, hogy munkájuk befejezése után a mükörund üzemben dolgoznak tovább a kádkő előállításán.

a mosonmagyaróvári timföld- és mükörundgyár dolgozói november végén, legkésőbb december elején utnak indítják kubába a 100 tonna kádkövet./mti/

bb. 44. a vörös kereszt társaságok Ligájának főtitkára hazánkban

k ms/tm/sr/gy/cz

1967. november 21.

a magyar vörös kereszt meghívására néhány napot tölt hazánkban henrik beer, a vörös kereszt társaságok Ligájának főtitkára, a főtitkár kedden meglátogatta az országos vérellátó szolgálatnak az egészségügyi világszervezet támogatásával a fejlődő országok szakemberei részére rendezett nemzetközi vértranszfúziós tanfolyamát, ebből az alkalomból rövid előadásban ismertette az egészségügyi szervek és a vörös kereszt társaságok szoros együttműködésének jelentőségét a véradásban./mti/

bb. 46. ötszörös építési tervteljesítés az algyői olajmezőn

vid-szf/tné/ká/gy/cz

1967. november 21.

a szeged melletti algyői nagy olajmezőn tevékenykedő valamennyi építő vállalat telteljesítette már idei tervét, a csongrád megyei építőipari vállalat az előirányzott ötmillió helyett 25 millió forint értékű építkezést végzett el, így tehát ötszörösére teljesítette idei algyői programját, a 2 800 építőmunkás számára készülő barakfalu területének feltöltését a jövő év eleji határidő helyett már most befejezték és 720 munkásnak felépítették a szálláshelyét, az új épületekbe a gázfűtés bevezetése után már az év végén beköltözhetnek az olajmező építőmunkásai.

/folyt. köv./

16.20/11

17.40 H

- 27 -

bb. 46. /Otszoros epitesi.... 1. folyt./ gy

az ipartelep, valamint az új iparvágányhálózat területét feltöltő évm földgép vállalat algyői üzemének dolgozói is telteljesítették évi tervüket: nagy földkotró- és szállítógépparkukkal már 350 ezer köbméter földdel illetve ártéri iszappal emelték az olajmezőre tervezett objektumok alapszintjét./mti/

bb. 42. a pécsi és komlói társüzemek megközelítően pótolják a tűzzel küzdő zobák-akna termelés kiesését

b vid-szf/tné/ká/gy/cz

1967. november 21.

a komlói zobák-aknán, a bányászok és a tűz egy hetes harcában, lassan az emberek kerekednek felül, kedden délelőtt már bizakodással értékelték a helyzetet, a bánya második szintjén 24 órája áll a gát, amelyet előzőleg több alkalommal semmisített meg a sorozatos metángáz robbanás. a másfél méternél is vastagabb betonfal mögött ugyan még egyszer bekövetkezett a gáz-robbanás, ennek azonban már ellentállt a gát, azóta nem támadott újból a metán, a védekezés kedden az első szintre összpontosult, hogy itt is elzárják a levegőtől a begyulladt bányarészt, először homokzsákból emeltek gátat, a következőt betonidomokból építik.

a zobáki bányászok, mint üzemük négy évi működése alatt már több alkalommal most is áldozatkészségükről adnak bizonyítást, több mint félezer méter mélységben, nagy melegben, helyenként 18 kilós légzőkészülékkel felszerelve végzik veszélyes, nehéz munkájukat, a lehetőséghez képest folytatják a termelést is, a tüztől nem fenyegetett munkahelyekről a legutóbbi napon 100 vagon feketeszenet küldtek a felszínre, ez napi tervüknek mindössze a fele, ezért a műszakiak már intézkedtek, hogy a jelenlegi három fejtés mellé szerdán negyediket is is üzembe helyeznek, így néhány napon belül 160-170 vagonra növelik a termelést.

tekintettel arra, hogy a mecseki feketeszenre nagy szükség van, a társüzemek segítenek a bajbajutott zobák hiányát pótolni, a pécsi és komlói üzemek a tűz jelentkezése óta 2-8 százalékkal növelték napi teljesítményüket, a hónap hátralevő időszakában úgy szervezik a munkát, hogy napi 70 vagonnyi többlettel megközelítőleg pótolják a zobákiak termelés kiesését./mti/

17.40

kl

..-
- 28 -

bb. 47. Közgazdász tanácskozás zalaegerszegen

vid-szf/tné/ká/il/cz

1967. november 21.

ketszáz résztvevővel közgazdász tanácskozást rendeztek kedden zalaegerszegen, dr. vajda imre, a magyar tudományos akadémia levelező tagja tartott előadást „gazdasági növekedés és reform”, címmel, utána dr. neményi istván kandidátus, a beruházási bank vezérigazgatója a műszaki fejlesztésről, a beruházás új rendjéről és a hitel szabályozásáról adott átfogó ismertetőt, az előadások után három korreferátum hangzott el./mti/

bb. 49. tíz éves az arany jános gyermekváros

vid/fm/tné/ká/il/cz

1967. november 21.

tíz esztendővel ezelőtt költöztek be az első lakók hajdubihar megye legnagyobb gyermekvédelmi intézményébe, a bere-tyóújfalui arany jános gyermekvárosba, tíz esztendő alatt 1200 gyermek lakott az intézményben, s 441 végzett nyolcadikost bocsátottak utjukra a nevelők.

az otthon nevelői és lakói ünnepségen emlékeztek meg a jubileumról./mti/

bb. 50. külföldi nőküldöttségek budapesten

i fe/lk/sr/il/cz

1967. november 21.

a magyar nők országos tanácsának meghívására kétféle román, illetve francia nőküldöttség érkezett hazánkba, a román vendégek - eleonora marculescu, a galati nőtanács elnöke és emília sonea, a bukaresti városi nőtanács alelnöke - budapesten kívül ellátogatnak somogy megyébe is, a francia küldöttség tagjai jacqueline gelly, a francia nőszövetség főtitkárhelyettese és denise breton, a „heures claires”, című lap főszerkesztője, a szövetség alelnöke - vas megyét keresik fel, a román, illetve a francia nőszövetségek képviselői több napos magyarországi tartózkodásuk alatt a magyar nőmozgalom tevékenységét tanulmányozzák és megtekintenek több szociális intézményt./mti/

17.05/11

kl

..-
- 29 -

17.45

bb. 51. megkezdte a termelést a hegyaljai új kaolinbánya

b vid/szf/sk/ká/il/cz

1967. november 21.

az új gazdaságirányítási rendszer adta nagyobb gazdasági önállósággal élve a hegyaljai ásványbánya- és őrlőmű más község határában, a bomboly hegyen új külszíni fejtésű kaolinbánya nyitását kezdte meg az idén, bankhitellel. a bombolyi kaolint többek között a selypi cementgyárban, ugynevezett fenércement gyártására, a pécsi zsolnay gyárban műszaki porcelánárak előállítására, a kábelgyártásnál pedig töltőanyagként használják. a jó értékesítési lehetőség tette gazdaságossá az új bánya nyitását. a műszaki tervek szerint a bányát három év alatt tárják fel. ez idő alatt összesen hétévmillió forintnyi bankkölcsönt vesznek fel a beruházási költségekre, amit hat év alatt fizetnek vissza.

a műszaki program szerint az idén már csaknem 70.000 köbméter földet szállítottak el a négy-hat méter vastag kaolinrétegről, s kialakították az első, csaknem 100 méter hosszú munkahelyet is. a feltárt kaolin termelését teljes egészében gépesítették. a nyers kaolint markológépekkel emelik ki, és rakják szállítószalagra. a szalag egyenesen a dőmperekbe hordja, onnan pedig a mádi őrlőbe kerül, ahol feldolgozzák.

a bankhitellel nyitott új hegyaljai bányában megkezdődött az üzemszerű termelés. az idén 2,2 millió forintnyi bankkölcsönt vettek fel a bányanyitáshoz és a termelésből ebben az évben másfélmillió forintot már vissza is fizetnek./mti/

bb. 52. megkezdik a nagykanizsai vasútvonal dieselítését

vid szf/sk/ká/il/cz

1967. november 21.

a budapest-nagykanizsa közötti vasútvonal felújításával, korszerűsítésével párhuzamosan kivonják a forgalomból a gőzmozdonyokat és a balaton-part déli oldalán diesel mozdonyok vontatják majd a gyors- és személyvonatokat, s a teherszerelvényeket is.

a korszerűsítési programnak megfelelően megérkezett az első két m-40-es típusú diesel mozdony nagykanizsára. az új vontatójárműveket már munkába is állították. az év végéig még több diesel mozdonyt kap a nagykanizsai fűtőház, néhány év múlva pedig már nem megy a gőzös nagykanizsára, mert az egész mozdonyparkot kicserélik./mti/

17.10/11

17.11.11

..

- 30 -

bb. 53. helyreállították a kisháti várat - történelmi múzeum lesz az értékes középkori erődítmény területén

b vid/fm/sk/ká/il/cz

1967. november 21.

az országos műemléki felügyelőség - félév tizedes munkával - befejezte a kisháti vár régészeti feltárását, műemléki helyreállítását és azt kedden hivatalosan átadta a heves megyei muzeumi szervezet kezelésébe.

a régészeti kutatásokkal együtt történelmi adatgyűjtést is végeztek. ezek szerint a mátra déli lábánál levő erődítmény a középkor egyik fényűző birtokközpontja volt. a 13. században a kompolthi család birtokolta és a biztonságosabb védelem érdekében ekkor építették a külső kaputornyot. a 14. században a családi palotát a kor gótikus íramlatának megfelelően építették át. a 15. század végén a virágzó birtokközpont várrá alakult: magas, kettős köfalgyűrűvel övezték, amelyen már külső és belső kaputorony biztosította a védelmet.

a kisháti vár 1543-ban érdekes körülmények között pusztult el. az erődítményben akkor móré lászló rejtőzött családjával, akit ellenségei rablólovagként emlegettek. móré - miután a várba költözött - továbbra is gyakran nyugtalanította támadásaival a környéken poryázó törököket és a gazdag átutazókat. a budai pasa teljes hadseregével fordult a vár ellen, s a harcban móré lászló is elesett, a várat pedig lerombolták a törökök.

a kisháti ásatásoknál a középkor több évszázadának történelmét, építkezési stílusait őrző, számos értékes emlék került elő. helyreállították a külső és a belső kaputornyot, konzerálták a vártemplom és a palotaépületek maradványait.

a vár területét rövidesen megnyitják az idegenforgalom számára. az előkerült emlékekből kőtárat és múzeumot rendeznek be a helyszínen./mti/

..

bb. 55. tizenöt évi szabadságvesztésre ítélték egy gyermekgyilkos apát

vid fm/sk/ká/il/cz

1967. november 21.

a bács-kiskun megyei bíróság ítéletet hirdetett hartányi józsef madarasi lakos bünygyében. a 26 éves fiatalember, - aki különváltan élt feleségétől, - az asszony iránti bosszúból megölte hatéves gyermekét. a kisfiut kutba dobta, majd tégladarabokat, cementtörmeléket és kukoricával megrakott zsákokat zúdított rá.
/folyt.köv./

17.30/11

18.10.11

- 31 -

bb. 55. / tizenöt évi ... 1. folyt. / 11

a kegyetlen apa a gyermek halála után öngyilkoságot kísérelt meg, a végrehajtáshoz azonban nem volt ereje.

hartyányi józsefet emberölésért 15 évi szabadságvesztésre ítélte a bíróság. az ügyészség súlyosbításért, a védelem enyhítésért fellebbezett./mti/

--

bb. 54. veterán internacionalisták látogatása zala megyében

a vid/fm/tné/ká/il/cz

1967. november 21.

a hazánkban vendégeskedő veterán internacionalisták egyik csoportja kedden - kálazi józsef vezérőrnagy társaságában - felkeresett egy zala megyei katonai alakulatot. az idős forradalmárokat az egység parancsnoka és vezető beosztású tisztjei fogadták. jelen volt varga gyula, az mszmp zala megyei bizottságának első titkára is. a vendégeknek virággal és vörös nyakkendővel kedveskedtek a helyi uttorók. a katonai alakulat parancsnoka meleg szavakkal köszöntötte az idős harcosokat és tájékoztatta őket az egység életéről. a találkozáson bóc károly, a veteránok nevében elmondotta: végtelenül boldogok, hogy láthatják az új magyarországot.

megható epizód is lejátszódott a látogatáson. az internacionalisták csoportjának egyik tagja, kertész ferenc itt találkozott egykori harcostársával, a 79 éves németh elekkel.

a vendégek végigjárták az egység körleteit, megnézték néhány tantermet, beszélgettek katonafiatalokkal, majd az egység tisztikarával találkoztak, s a forradalom legemlékezetesebb epizódjait eleveztették fel. a vendégek a délutáni órákban viszáztak a fővárosba./mti/

--

e m b a r g ó 19.00 óráig:

bb. 57. kádár jános fogadta ausztria nagykövetét

lk/sr/il/la

1967. november 21.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára kedden bemutatkozó látogatáson fogadta dr. kurt enderl-t, az osztrák köztársaság budapesti nagykövetét./mti/

--

- 32 -

17.33/11

B. 107

bb. 56. tanácsstagok a gyermekélelmezési vállalatnál

ka/lk/ie/il/la

1967. november 21.

a fővárosi tanács ipari-kereskedelmi egészségügyi állandó bizottságának tagjai kedden megtekintették a gyermekélelmezési vállalat reitter ferenc utcai konyháját. bajza sándor, a vállalat igazgatója tájékoztatta az állandó bizottságok tagjait a vállalat munkájáról, eredményeiről és problémáiról./mti/

--

bb. 58. eltemették horváth zoltánt

t tf/j/sr/gy/la

1967. november 21.

mély részvétellel kísérték utolsó útjára kedden a farkasréti temetőben a 67 esztendősen korán elhunyt horváth zoltán újságíró, történész, publicistát. a gyászoló család tagjain kívül nagy számban jelentek meg a temetésen az újságíró-társadalom, a kulturális élet ismert személyiségei, a vezető állami és pártszervezetek képviselői.

a ravatnál először pethő tibor, a magyar újságírók országos szövetségének alelnöke mondott búcsúbeszédet, emlékeztetett horváth zoltán széles sodrású újságírói munkájára és történetkutatói tevékenységére. szólt a századfordulóval együtt kezdődött éltplálya eredményeiről, küzdelmeiről, arról a nemes emberi magatartásról, amelynek jellemzői voltak: az igazság szenvedélyes keresése és hirdetése, a humanizmus és a töretlen elvhűség. ez a meggyőződése vezette horváth zoltánt már a tanácsköztársaság idején a társadalmi haladás lego-dább harcosai közé. történetíróként nem sokat, de annál értéke-sebbit alkotott: teleki lászló monográfiája egyik legmara-dandóbb írása, másik kiemelkedő könyve a magyar századforduló történelmi korszakát ismerteti az olvasókkal.

a magyar történettudományi társulat képviselőjében dr. spita györgy vett végső búcsút horváth zoltántól, akinek - mint mondta - tudósi erénye volt, hogy felfedte a szellemi munkásoknak, a kulturális értékek alkotóinak fontos szerepét a társadalom fejlődésében, az ország előrehaladásában.

barátok, ismerősök, az elhunyt tisztelői néma búcsúval rótták le kegyeletüket horváth zoltán sirjánál, amelyet koszoruk sokaságával, az emlékezés virágaival borítottak el.

/mti/

--

18.10 77

- 33 - z

bb. 59. kiállításra budapestre érkezett ikeda masuo japán grafikusművész

1 tf/lk/sr/gy/La

1967. november 21.

svájcban, majd olaszországban alkotói tanulmányuton járt és kedden milánóból budapestre érkezett ikeda masuo, japán egyik leghíresebb grafikusművésze. feleségével együtt hívta vendégül a kulturális kapcsolatok intézete, abból az alkalomból, hogy pénteken - a kki dorottya utcai szalonjában - kiállítás nyílik a 33 éves japán művész műalkotásaiból.

ötvennégy ikeda-kép, részint színes kompozíció szerepel a tárlaton. ritka műélvezetre számíthatnak a látogatók, mert olyan grafikákról van szó, amelyeknek alkotója - mesterien elegyítve a hagyományos japán rajzkulturát és a moder európai irányzatokat - számos nemzetközi elismerést szerzett. 1960. óta nem mult el esztendő, hogy ikeda masuo ne hódított volna el valamilyen kiemelkedő képzőművészeti trófeát. a tokiói nemzetközi metszet-biennálén egymás után háromszor nyerte el a nagydíjat, övé lett a fiatal művészek párizsi biennáléjának első díja, majd krakkóban és Ljubljánában vitte el a grafikai világversengés pálmáját, s a kitüntetés-gyűjteményt az 1966-os velencei biennálé nagydíja tette teljessé. velencében bemutatott alkotásai ébresztették a gondolatot, hogy a magyar főváros művészetkedvelő közönségével is megismertessék ikeda mester nagyszerű munkásságát. az anyagot tokióból küldték, néhány lapot egy nyugat-európai műgyűjtő kölcsönzött budapestnek./mti/

bb.60. vasárnap kezdődik a televízió idei mezőgazdasági szakfilm sorozata

1 cs/j/le/gy/La

1967. november 21.

hat év óta minden ősszel újra jelentkezik a magyar televízió népszerű mezőgazdasági szakfilmsorozatával. a sorozat témája és a filmek formája évről-évre változik. idén a televízió által készített nyolc film az új gazdaságirányítási rendszer bevezetésével összefüggő feladatokról, tudnivalókról szól. ezekben a műsorokban a mezőgazdaság, s ezen belül főleg a termelőszövetkezetek dolgozó, vezetői kapnak hasznos segítséget, időszéri tanácsokat ahhoz, hogyan alakítsák gazdálkodásuk rendjét, belső szervezeti életüket az 1968-tól fokozatosan kialakuló új gazdálkodási helyzetben. a sorozat második felében a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium által készített új szakfilmekből mutat be ugyancsak nyolcat a televízió.

a sorozat első szakfilmjét november 26-án, vasárnap 16 órakor mutatják be. ezt követően - a karácsonyi és az újévi időszak kivételével - minden vasárnap délután új film bemutatására kerül sor a televízió műsorban között időpontban./mti/

17.50/e

fu 18.30 g

- 34 -

bb. 61. kedden a szot székházában megkezdődött

j/il/La

1967. november 21.

a magyar és a lengyel szakszervezeti tanács titkárságainak tárgyalása. a munkaértekezletet gáspár sándor, a szot főtitkára nyitotta meg. az első napon gál lászló, a szot titkára adott tájékoztatást a magyar szakszervezeti mozgalom helyzetéről, időszéri feladatairól./mti/

bb. 62. kétszáznegyvenhárom millió forint megtakarítás ujitásokból - megyei ujitási kiállítás szolnokon

vid-fm/tné/il/La

1967. november 21.

a szolnoki ságvári endre megyei művelődési házban a megyei pártbizottság ipari-közlekedési osztálya és az szmt közgazdasági bizottsága rendezésében kedden kiállítás nyílt a megye ipari üzemeiben és vállalatainál bevezetett ujitásokról. a megnyitón részt vett tasnádi emil, az országos találmányi hivatal elnöke.

tabák lajos, a szakszervezetek megyei tanácsának elnöke bevezetőjében hangsúlyozta: 1949-ben országos viszonylatban 95 millió forint volt az ujitásokból származó népgazdasági eredmény, jelenleg pedig elérte a kétmilliárd forintot. szolnok megyében az utóbbi hét évben 243 millió forintot eredményezett a dolgozók ötleteinek megvalósítása. az üzemeknél, vállalatoknál már 700 állandó ujitót tartanak nyilván, százan pedig a kiváló ujitók arany-, ezüst-, illetve bronz jelvényét viselik.

a kiállításon több mint 300 ujitást, találmányt láthatnak az érdeklődők, s bemutatják azokat a termékeket, amelyek az ujitás révén a világpiacra is nagy sikert aratnak./mti/

bb. 63. losonczy páll

hné/il/La

1967. november 21.

az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait charles hélou köztársasági elnöknek, a libanoni köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

18.15/ll

- 35 -

fu
18.30 g

bb. 64. időjárásjelentés

j/gy/La

1967. november 21.

a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

csendes, hideg idő

várható időjárás szerda estig: csendes, párs, hideg idő, csapadék nélkül, többórás napsütés, várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán plusz 2-7 fok között./mti/

bb. 65. versenygyőztes zeneakadémisták ünnepi hangversenye

k ol/Lk/sr/gy/La

1967. november 21.

a kish budapesti bizottsága és a zeneművészeti főiskola kish szervezetének rendezésében kedden este hangversenyt tartottak a zeneakadémia nagytermében. az ünnepi koncertet dr. iharos csabáné, főiskolai kish-titkár szavai vezették be, aki a többi között elmondta, hogy a főiskola kish-szervezete a forradalmi jubileumot megelőzően versenyt hirdetett a tanszakok között az 50. évforduló tiszteletére. a nemes versengésben győztes hallgatóknak kovács dénes igazgató nyújtotta át a jutalmakat. a műsort az élre jutott fiatal művész-jelöltek adták./mti/

bb. 66. a brüsszeli vokálquartett a fészekben

k ol/Lk/sr/gy/La

1967. november 21.

a hazánkban vendégszereplő brüsszeli vokálquartett kedden tetszéssel fogadott műsort mutatott be a fészek művészklubban. a belga művészek a jeunesse musicales belga szekciója és az ifju zenebarátok magyarországi szervezete közötti művészcsere-megállapodás alapján koncerteznek magyarországon. a quartett tagjai: mimi lahaye, mariette hellemans, roland bufkens és josé steels. műsorukon többek között monteverdi, debussy és hindemith művei szerepeltek./mti/

- 36 -

20.05/11

20. 20 47



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-880

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1967. november 22.

bb. 1. megrendezi a politikai dalok második fesztiválját - életre hívják az „ifjúság és népművelés” fórumot - társastánc-bajnokság szombathelyen

1 di/nné/sr/gy/La

1967. november 22.

számos országos esemény kapott helyet a kish 1967-1968-as kulturális programjában, amely egyszerre szolgálja az új nemzedék művelődését és szórakozását. az első kezdeményezés sikerén felbuzdulva ismét sorompóba szőlítják a politikai dalok műfajának művelőit, a zeneszerzőket, szövegírókat és előadókat, akik-től ezuttal is azt kéri, hogy korszerű kompozíciójú és hangszerelésű művekben foglalkozzanak korunk nagy kérdéseivel, az ifjúság érzéseivel és gondolataival. a pályázatra beérkező alkotásokból megrendezi a politikai dalok második fesztiválját.

életre hívják az „ifjúság és népművelés” fórumot, amelynek tanácskozásain a fiatalok legkülönbözőbb rétegeinek képviselői a nivatásos szakemberekkel együtt vitatják meg közös gondjaikat, a városokban és falvakban most felnövő nemzedék kulturális helyzetének, művelődésének időszerű kérdéseit. szombathelyen nemzetközi versennyel egyidejűleg bonyolítják le a 6. magyar társastánc-bajnokságot. az ifjúsági klubokban, a művelődési házakban és egybeült nagyszabásúknak ígérkező vetélkedősorozatot előzi meg a döntőt, kecskeméten az ország legjobb műkedvelő vers- és prózamondói találkoznak majd. megyénként megrendezik a falusi és termelőszövetkezeti fiatalok kulturális, illetve művészeti seregszemléit; a mezőgazdasági szakmunkás tanulók, valamint a falusi versmondók ezenkívül országos versenyen is megmérkőzhetnek. a jövő év nyarán újra megnyitják az ifju képzőművészek táborát, amelyben a nem nivatásos fiatal festők, szobrászok, grafikusok képviselőinek adnak alkalmat arra, hogy neves mesterek irányításával alkossanak, s gyarapítsák ismereteiket.

/folyt. köv./

fu

- 1 -